

# 不断开辟中国特色社会主义发展新境界

——五论学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神

人民日报评论员

习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话,全面总结党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就,准确把握我国发展所处的时代坐标,深刻洞悉社会发展的内在逻辑,作出了中国特色社会主义进入了新的发展阶段的重大战略判断。这一重大战略判断,符合中国特色社会主义发展实际,标定了我国社会发展的历史方位,对于我们坚持和发展中国特色社会主义具有重大意义。

过去五年是中华民族伟大复兴征程中十分重要的五年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民,砥砺奋进、攻坚克难、强基固本、锐意进取,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全

面”战略布局,在改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面都取得了新的重大成就,党和国家事业发生了历史性变革。五年来所做的工作很多是开创性的,所解决的问题很多是深层次的,许多长期想解决而没有解决的难题得到解决,许多过去想办而没有办成的大事办成了,党和国家政治生活发生了深刻变化,全党全国人民精神面貌焕然一新。

五年来的成就,是在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得的重大成就基础上取得的。习近平总书记指出:“中国特色社会主义不断取得的重大成就,意味着近代以来久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃,意味着社会主义在中国焕发出强大生机活力并不断开辟发展新境界,意味着中国特色社会主义拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类

问题贡献了中国智慧、提供了中国方案。”这三个意味着,深刻揭示了中国特色社会主义不断开辟发展新境界的历史意义、时代意义、世界意义,为我们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信注入了新的思想动力,为我们理解和把握中国特色社会主义进入了新的发展阶段这一重大战略判断提供了科学指引。

社会主义从来都是在开拓中前进的。与时俱进是马克思主义的理论品格,也是社会主义实践的品格。社会主义在中国的活跃和兴旺、成功和胜利,是在中华民族从站起来、富起来到强起来的历史进程中实现的,是在不断顺应人民新期待、开辟发展新境界的历史进程中实现的,也是在国际竞争、国际比较中被世界瞩目的。中国特色社会主义,承载着几代中国共产党人的理想和探索,寄托着无数仁人志士的夙愿和期盼,凝聚着亿万

人民的奋斗和牺牲,它是党和人民90多年奋斗、创造、积累的根本成就,是改革开放近40年实践的宏大主题,也体现了近代以来中国人民对理想社会的美好憧憬和不懈探索。中国特色社会主义,必定随着时代和实践发展而不断向前发展,必定随着党和人民不懈奋斗而进入新的发展阶段。

学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神,就要提高战略思维能力,清醒认识当今世界和当代中国发展大势,全面把握我国发展新要求和人民群众新期待,不断增强工作的原则性、系统性、预见性、创造性,科学制定适应时代要求和人民愿望的行动纲领和大政方针,完善发展战略和各项政策,在新的发展阶段把中国特色社会主义继续推向前进。

(新华社北京8月3日电)

(上接第1版)红谷滩新区工委党群工作部部长邬春华说,“历史一次次告诉我们,只有坚定地听党话跟党走,弘扬党的优良传统,以人民服务,才能无往而不胜。”

同一时刻,在革命老区井冈山革命根据地重要组成部分湖南省桂东县,县委集体收看大会电视直播。“总书记的重要讲话令人振奋不已。”桂东县委书记谭建上说,“90年来,人民军队不断发展壮大,从胜利走向胜利,为党和人民建立了伟大的历史功勋,彰显了中国共产党领导的伟大力量,坚定不移跟党走,一切行动听指挥,这就是人民军队深植于灵魂的红色基因。”

“正如习近平总书记在讲话中所指出,在长期实践中,人民军队在党的旗帜下前进,形成了一整套建军治军原则。”军转干部、陕西省体育局工作人员宋耀武说,“其最核心的一条,就是坚持党对军队的绝对领导。对于身处各行各业的人们而言,这同样是深刻的历史启示。任何时候任何情况下,我们都要以党的旗帜为旗帜、以党的方向为方向、以党的意志为意志,始终保持强大的凝聚力、向心力、创造力、战斗力。”

人民军队的根脉,深扎在人民的深厚大地;改革发展的伟力,来源于人民的伟大力量。“军政军民团结是我党我军特有的政治优势。”有近10年军旅生涯的山西省大同市天镇县葛家屯村第一书记吕文忠长期扎根农村,带领村民修路、发展产业,带领葛家屯村全面脱贫。他说:“我受部队教育多年,深刻地认识到必须发扬密切联系群众的优良传统,永远做人民利益的捍卫者,以实际行动为人民造福兴利。”

学习了习近平总书记重要讲话,浙江省诸暨市委书记、市人武部党委第一书记张晓强有一个强烈感受:“实践证明,只要始终站在人民立

场上,为人民奋斗,赢得最广大人民的拥护和信赖,就一定能构筑起众志成城的铜墙铁壁。”

**勇担伟大使命 创造无愧于历史和时代的光辉业绩**

巍巍六盘山下,宁夏泾源县六盘山镇干部王金福正在当地农村信用社协助贫困户办理贷款。工作间隙,他通过手机观看了庆祝大会实况。

“六盘山是中央红军长征途中翻越的最后一座大山。80多年前,人民军队从这里走向胜利;今天,我们将以习近平总书记的重要讲话精神为指引,学习、坚守、传承人民军队的伟大精神和理想信念,在脱贫攻坚路上夺取新的胜利。”王金福说。

历经挫折而奋起,饱尝苦难而辉煌。长光卫星技术有限公司董事长宣明说:

“我们的国防是全民的国防,推进国防建设和军队改革发展是全党全军全国各族人民的共同事业。我们要强化国防意识,大力推动军民融合,不断加强自主创新,为强军兴军创造良好条件,提供高效服务和形成有力支撑。”

“聆听习近平总书记的重要讲话,我这个老兵热血沸腾,仿佛回到了激情澎湃的军营。”北京市公安局刑侦总队二支队副支队长高军说:“同样是无条件的忠诚和奉献,同样是在人民群众生命财产安全受到威胁时毅然挺身而出,刑警工作实际是军旅生涯的延续和传承。我要继承和发扬特别能吃苦、特别能战斗的作风,全力以赴投入本职工作,为维护国家安全、社会稳定,服务社会经济发展贡献自己的力量,不辜负党和人民的重托。”

“习近平总书记的重要讲话为人民军队改革发展指明了方向,更是对全党全军全国各族人民的总动员,为全体中华儿女共同奋斗实现中国梦注入了强大思想动力。”中国电子科技集团第三十八研究所党委书记、副校长陈学军表示,“我们一定要坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,团结一心继续奋斗,汇聚起强国强军的磅礴力量,在中国特色社会主义伟大实践中书写更为辉煌的篇章,不断创造无愧于历史和时代的光辉业绩。”

(新华社北京8月3日电)

## 道德群星引领文明“风向标”

(上接第1版)

为美德点赞,向模范学习。全国各地各单位在推选道德模范过程中,也精心组织学习宣传道德模范,让模范的感人事迹广泛传播,美德的种子播撒大地。

在安徽、江苏等地,道德模范们的先进事

迹、心路历程也通过短片、现场交流等各种形式向全社会广泛传播。一个个助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的美德善行,在群众中产生共鸣,引领着全社会共建崇德向善、见贤思齐的社会风尚。

(据新华社上海8月3日电)

# “轮椅姐”的“爱之约”

## 德耀中华

本报记者 柳姗姗 彭冰  
本报通讯员 李淑娟

“大爷,我给您录车票信息,您先坐下喝杯水!”8月3日,记者在长春站见到第六届全国道德模范候选人朱立红时,她正忙着照顾重点旅客。

49岁的朱立红是沈阳铁路局长春站客运值班员,从事铁路客运工作已25年。因常年用轮椅接送老弱病残孕旅客上下车,她被亲切地称为“轮椅姐”。

“夏季雨多,朱姐总是用雨伞把轮椅上的旅客遮得严严实实,自己却常被浇成落汤鸡。冬季天寒,她就买来暖水袋,并缝制小被盖在旅客腿上。”同事们告诉记者,车站改造期间,为让旅客免受颠簸,朱立红把路上的坑坑洼洼记得一清二楚,下坡时干脆倒过来推轮椅,用身躯护住旅客。

吉林省松原市的“玻璃娃”李达,患成骨不全症,常去天津治疗。得知李达家里困难,朱立红自掏腰包,并申请车站启动“党员爱心基金”,为李达解决车费2600余元。为坚定李达战胜疾病的信心,她每年还专程去松原看望,为孩子送去学习用品和好吃的。

去年冬天,一位80多岁的旅客心脏病突发,猝然倒地。朱立红迅速喂其服下救心丸,又将老人送去医院。一个月后,老人专程赶来致谢,一见面就一把抱住朱立红:“闺女,没

你,我早见不到家人了!”

一次,朱立红在候车厅发现一位拄拐老人,立刻推来轮椅,一路嘘寒问暖、悉心照顾。上车前,老人说“隔些日子我还得来”,并掏出100元钱,硬往朱立红手里塞。“您放心!您啥时候来,我都义务接送!”朱立红婉拒后,主动留下了自制的“预约服务联卡”。

为更好地服务旅客,朱立红开通了“轮椅姐”热线,坚持24小时接听预约电话。仅在长春站施工改造的4年间,她就用轮椅接送重点旅客11万余人次,累计行程23万余公里。

“勤于巡视,掌握重点;勤于问询,了解需求;勤于照料,舒适候车;勤于护送,便捷乘降。”这是朱立红总结出的“四勤”服务法。在此基础上,她还制作了大量“爱心贴”,贴在重点旅客身上,以便乘务员辨识,随时施以援手。她还与400余名列车长互留电话,实现了车上车下的延伸服务。

“宁可自己千般苦,不让旅客一时难。”朱立红敬业奉献的精神,令同事们深受感染,长春站先后成立了以朱立红名字命名的“轮椅姐”爱心服务室、劳模创新工作室。带领这支团队,朱立红主动联系市内公路客运、航空、出租车和公交系统,建立起协作机制,对重点旅客展开了无缝对接的联动服务。

身为全国劳模的朱立红,近年来牵头建立了全程爱心联系网,劳模助残联络站、医患急救联动线,使“关爱弱势群体、关心公益事业”的正能量在社会上不断传递、延伸……

## 地铁“大脑”的高效秘诀

(上接第1版)我们必须通过技术手段和管理水平来缩短这个间隔,不能以牺牲乘客乘车的舒适性和安全性为前提。”

### 把创新当成日常习惯

“北京轨道交通运营有近50年的经验,管理水平、设备装备水平在世界上都是一流的。运营管理的几项标准,比如年客运量、开行列车数量和准点率等,和世界同行相比,北京也都属于第一等级。”冯昕晖告诉记者,北京轨道交通的装备水平属于世界一流。一些设备比如信号系统,主要依靠国外技术,但近年来我国自主研发的技术正在上线,很多技术已经在轨道交通中大量使用。

在这些成就的背后,是创新能力的支持。

在上级单位的支持下,指挥中心创新开展自动售检票系统(AFC系统)标准化工作,按照“标准先行,工程落地,逐步推进系统统一与规范化”的总体思路,先后完成了《北京市轨道交通联网收费系统规范》的制定颁布、世界首个AFC系统专业检测中心的建设、国内第一套AFC系统统一软件的研发等工作,自主研发了22种软件著作权和11项发明专利,摆脱了对国外设备制造商的依赖。

“没有既定的经验可以参考,创新是我们的分内职责,也已成为我们的日常习惯。这是排头兵的责任。”冯昕晖说。

广告



PRO 7  
画屏之窗  
致敬 MP3 模式  
定制双摄  
mCharge 闪充



魅族官网  
www.meizui.com